

но-представительные собрания. Общеизвестно и культурно-религиозное единство региона. К этому следует добавить и общие основы ментальности, опиравшиеся на древние германские традиции ведения обособленных, аллодиальных хозяйств, подкрепленные затем распространением основ римского права. Из общего корня – древнегерманских дружинных порядков – выросло и западноевропейское рыцарство.

Ко всему следует добавить уникальную, сложившуюся только в католической Европе систему разделения светской и церковной властей, начало которой было положено в 1076 г. «Диктатом папы» Григория VII в рамках *Клюнийских реформ*. Попытки как королевской власти, так и церкви возвыситься взаимно пресекались. Общество приучалось осознавать пределы власти различных групп правящего сословия. Так возникла еще одна специфическая черта западной цивилизации – разделение властей, которое ограничивало произвол правящих структур и наряду с гарантиями прав собственности и традициями независимой частновладельческой деятельности способствовало ускоренному развитию этой цивилизации в Новое время.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Красильщиков, В. А.** Превращение доктора Фауста / В. А. Красильщиков. – Москва: Таурис, 1994. – 239 с.
2. **Сунягин, Г. Ф.** Промышленный труд и культура Возрождения / Г. Ф. Сунягин. – Ленинград: ЛГУ, 1987. – 160 с.
3. **Каждан, А. П.** Византийская культура (X–XII вв.) / А. П. Каждан. – Санкт-Петербург: Алетейя, 2000. – 280 с.

УДК 94:327.5(47+57)«1941-1942»:929

Д. В. Рябцев

АЛЕКСАНДР ИЛЬИЧ ЛИЗЮКОВ В ИСТОРИИ МОСКОВСКОЙ БИТВЫ

Аннотация. Описана деятельность уроженца БССР – города Гомеля, участника Великой Отечественной войны, в том числе и Московской битвы, Героя Советского Союза Александра Ильича Лизюкова. Рассмотрена деятельность Александра Лизюкова в первые месяцы Великой Отечественной войны – в боях под Борисовом, на участке Соловьево – Ратчино, в ходе Сумско-Харьковской оборонительной операции, а также показаны его действия в период обороны Москвы в трудные дни октября – ноября 1941 г., освещается его вклад в победу в битве под Москвой в результате контрнаступления Красной армии в декабре 1941 г. Дается оценка Александру Ильичу как заместителю командарма 20-й армии Андрея Андреевича Власова, а фактически командующему армией в решающие дни контрнаступления в момент отсутствия Андрея Власова на командном пункте вплоть до 21 декабря 1941 г. Показаны проблема несправедливого приписывания заслуг Александра Лизюкова Андрею Власо-

ву, признания вклада Александра Ильича в победу под Москвой на современном этапе и ее решение.

Ключевые слова: А. И. Лизюков, оборона, контрнаступление, М. Г. Ефремов, Московская битва, Г. К. Жуков, 20-я армия.

24 июня 1941 г. полковник Александр Лизюков выехал из Москвы в расположение корпуса в Барановичи. Так началась Великая Отечественная война для него. Первый бой он принял под Борисовом на Березине, где сформированная им часть удерживала переправу до выхода основных сил из окружения. За умелое руководство боевыми действиями под Борисовом и героизм А. И. Лизюкову отдельным Указом Президиума ВС СССР от 5 августа 1941 г. было присвоено звание Героя Советского Союза. Боевой путь Александра пролегал через Соловьёву переправу у Смоленска, где его отряд удерживал участок фронта Соловьёво – Ратчино. С августа по ноябрь 1941 г. он командовал 1-й Московской мотострелковой дивизией, в сентябре дивизия была преобразована в 1-ю гвардейскую. Также дивизия Александра Лизюкова отличилась в составе 40-й армии Юго-Западного фронта во время Сумско-Харьковской оборонительной операции в октябре 1941 г., в Штеповке и выбив противника из Аполлоновки. После чего была оборона Сум и передислокация под Москву. Как известно, с 30 сентября 1941 г. по 20 апреля 1942 г. шла битва за Москву [1, с. 162–164].

Советское командование во второй половине октября 1941 г. перебросило дивизию Александра Лизюкова к Москве, под Наро-Фоминск. Начальник штаба дивизии, подполковник В. Н. Ратнер вспоминал: «Когда мы сюда приехали, здесь было абсолютно чисто. Кроме выходцев из окружения, никого не было. Был командарм 33 Ефремов с комиссаром и начальником штаба и у них комендант гор. Нара с 100 чел.» [2, с. 34–35]. Октябрьские и ноябрьские бои за Наро-Фоминск были кровопролитными. В ходе боев город не раз переходил из рук в руки, но очистить его от вражеских войск не удалось. Тем временем противник подходил к Москве с севера. В ноябре 1941 г. Александр Лизюков был отозван из дивизии и возглавил Северную группу войск обороны столицы. Вскоре группа Лизюкова была преобразована в 20-ю армию 2-го формирования под командованием генерал-майора А. А. Власова, который пользовался особым расположением армейского начальства. Александра Лизюкова назначили заместителем командарма. А. А. Власов болел, что препятствовало его появлению на командном пункте вплоть до 21 декабря 1941 г., когда исход борьбы был предрешён [1, с. 164].

Немецкие войска яростно боролись за удержание Красной Поляны. По свидетельствам Г. К. Жукова: «Почему была введена в дело 20-я армия? Красная Поляна – это 22 километра от Москвы. У нас на этом участке получилась «дырка». И только группа Лизюкова была поспешно выведена, заткнули эту «дырку». Туда же по приказу Сталина выехал Булганин с задачей отобрать обратно у противника Красную Поляну» [3, с. 87–101]. Лизюков выполнил

приказ, лично возглавив наступление 1106-го полка 331-й стрелковой дивизии в пешем строю, в результате которого 8 декабря 1941 г. Красная Поляна была освобождена. Освобождение Красной Поляны окончательно обезопасило Москву, привело фронт в движение и его было уже не остановить. 12 декабря 1941 г. под руководством А. Лизюкова был освобожден Солнечногорск [2, с. 40–41]. 20 декабря 1941 г. был освобожден Волоколамск. Освобождением Волоколамска также руководил А. Лизюков, о чем свидетельствует корреспонденция Е. Кригера и Е. Петрова «Конец Волоколамского направления» в газете «Известия» от 21 декабря 1941 г. Военные корреспонденты «Известий», говоря о наступлении частей Власова, беседуют именно с полковником А. Лизюковым, «руководящим операцией по взятию города» [4, с. 2]. Тем не менее лаврами спасителя Москвы был увенчан А. Власов – 6 января 1942 г. за «умелое руководство 20-й армией и успешно проведенную операцию по освобождению Солнечногорска и Волоколамска» он получил звание генерал-лейтенанта, орден Ленина. При этом А. Власов не участвовал в развёртывании армии, не подписывал оперативных документов, и, несмотря на это, «основная слава победителя тогда досталась не Сандалову – начальнику штаба 20-й армии, а Власову». Александру Лизюкову тогда «не досталось вообще ничего». При всём этом личные самоотверженные действия А. И. Лизюкова, в частности по освобождению города Солнечногорска, были очевидны [5, с. 148, 150–151].

Также в феврале 1942 г. была опубликована статья А. Власова «Борьба за солнечногорский плацдарм». В своей статье А. Власов рассказывал о боях за Красную Поляну, о стремительном обходном маневре, замкнувшем кольцо вокруг Солнечногорска. При этом об Александре Лизюкове не было сказано ни единого слова. Но тем не менее ещё 1 января 1942 г. А. И. Лизюков был вызван к И. В. Сталину. Иосиф Виссарионович объявил ему о назначении его командиром 2-го гвардейского стрелкового корпуса. При этом Александр Ильич получил аудиенцию на ближней (Кунцевской) даче И. В. Сталина, что стало «сталинским жестом» признания заслуг А. И. Лизюкова в деле спасения Москвы [2, с. 45–46]. 10 января 1942 г. Александру Лизюкову было присвоено звание генерал-майора, однако его наградной лист до Сталина не дошел. Военный совет Западного фронта не поддержал ходатайство. В дальнейшем 2-й гвардейский стрелковый корпус А. И. Лизюкова в составе Северо-Западного фронта принимал непосредственное участие в окружении под Демянском немецкой группировки, в ходе которого в «котле» оказались шесть немецких дивизий численностью около 95 тыс. человек [1, с. 164].

Таким образом, поворотный успех в битве за Москву во многом был обеспечен благодаря деятельности Александра Лизюкова, который внёс большой вклад в дело Московской победы. Победы, приведшей к коренному перелому во Второй мировой войне, перелому в настроении граждан Советского Союза, укрепив их моральный дух и веру в победу над немецко-

фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне, а также показав всему миру, что «непобедимую» армию гитлеровской Германии всё-таки можно разгромить. 15 февраля 2018 г. Президент Российской Федерации В. В. Путин подписал Указ № 72 «О награждении орденом Жукова Лизюкова А. И.»: «За умелую организацию боевых действий войск в ходе стратегических операций Великой Отечественной войны в 1941–1942 гг. наградить орденом Жукова генерал-майора Лизюкова Александра Ильича («посмертно»)). Так Александр Ильич был удостоен высокой полководческой награды современной России, что явилось восстановлением исторической справедливости в отношении Александра Ильича, полным признанием его вклада в организацию стратегических операций Великой Отечественной войны в 1941–1942 гг., в том числе и в битве под Москвой.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Коноваленко, А. В.** Герои Победы / А. В. Коноваленко. – Гомель: Вечерний Гомель-Медиа, 2015. – 251 с.
2. **Афанасьев, И. Н.** Судьба командарма Лизюкова: версии, мифы и правда / И. Н. Афанасьев. – Москва: Вече, 2018. – 319 с.
3. **Жуков, Г. К.** Из неопубликованных воспоминаний / Г. К. Жуков // Коммунист. – 1988. – № 14. – С. 87–101.
4. **Кригер, Е.** Конец Волоколамского направления / Е. Кригер, Е. Петров // Изв. – 1941. – 21 дек. – С. 2.
5. **Пальчиков, П. А.** Два лика генерала Власова / П. А. Пальчиков // Москва. – 2007. – № 5. – С. 148, 150–151.

УДК 94 (450) + 32 (450)

Н. М. Савченко

ТРАНСФОРМАЦИЯ ЛЕВЫХ СИЛ В ИТАЛИИ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 1990-Х ГОДОВ И СОЗДАНИЕ ПАРТИИ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ВОССОЗДАНИЯ

Аннотация. Рассматриваются процесс создания Партии коммунистического воссоздания, ее программа, результаты выступления на парламентских выборах 1992 г. и 1994 г., а также выборах в местные органы власти 1993 г. Анализируется соперничество с ДПЛС за наследие ИКП.

Ключевые слова: Италия, левые силы, Итальянская коммунистическая партия (ИКП), Демократическая партия левых сил (ДПЛС), Партия коммунистического воссоздания (ПКВ), парламентские выборы.

В первой половине 1990-х гг. Италию потряс острый политический кризис. Итальянские левые вовсе не являлись его причиной и не выиграли от него, как